

# 国际社会不相信美国炮制的“中国盗窃知识产权”谎言

为配合其对中国外交经济打压，美国方面近日再度翻炒所谓“中国盗窃知识产权”。一些媒体报道说，美国负责网络空间和数字政策的无任所大使纳撒尼尔·菲克声称，中国通过窃取知识产权的手法来推进本国人工智能等技术发展。

然而，多位国际权威专家指出，中国科技创新有目共睹，对知识产权的尊重和保护不容置疑，所谓“中国盗窃知识产权”的论调毫无事实根据，是别有用心政治把戏。

几十年来，得益于中国政府的重视，中国在知识产权领域取得历史性成就和进步，在创新领域全球排名稳步提升，跻身全球创新领导者行列。这些成就得到世界知识产权组织等国际组织及企业界高度认可，西方一些人炮制的谎言难以蛊惑人心。

## 创新成就举世瞩目

《世界知识产权指标》是世界知识产权组织分析全球知识产权活动的权威年度报告。据最新发布的2022年年度报告，尽管受到新冠疫情带来的经济衰退影响，2021年全球专利、商标和外观设计知识产权申请量仍创新高，这得益于来自中国、韩国和印度等亚洲国家的申请量增长。

报告汇编约150个国家和地区数据，其中中国国家知识产权局在2021年受理专利申请159万件，排名第一。在商标申请和工业品外观设计申请数量方面，中国也位居世界第一。

除知识产权申请量近年来稳居全球首位外，中国在创新领域的全球排名也稳步提升。世界知识产权组织发布的《全球创新指数》年度报告持续跟踪全球创新经济体的表现并对

其进行排名。中国在2013年加入该指数，当时位列第35名，此后排名逐年提升。在2020年、2021年和2022年分别列第14名、第12名和第11名。

世界知识产权组织总干事邓鸿森说，中国将创新作为增长引擎，中国政府非常重视知识产权，能够协调知识产权政策的制定以及发展过程中的其他因素。中国全面创建创新生态系统，这是中国成功的一个重要因素。

## 创新生态日趋完善

世界知识产权组织经济学和数据分析学部门主管萨哈·文施-文森特认为，中国已跻身全球创新领导者行列，这得益于其多年来一以贯之的创新政策规划和执行力度，以及不断增加的教育、科学和技术投入。“更为重要的是，中国有能力将有利于创新的政策和投入转化为知识产权、创新产品和高科技出口等成果。”

“中国建立知名高科技公司的速度令人印象深刻，这些公司大多分布于信息与通信技术及白色家电等行业，它们长期注重发明、申请并使用知识产权，在世界上都很有名。”文施-文森特说。

他强调说，中国单位GDP(国内生产总值)的专利数量高于日本、德国和美国，如按专利总量计算则更令人印象深刻，单位GDP的商标和工业设计数量也是如此。

比排名更重要的是，中国一直在不断追求一个健全、绿色的创新生态系统，这一系统还与其他国家的创新主体建立了充分联系。谈到中国在创新指数排名中稳步上升，文施-文森特认为这是水到渠成，因为中国的政策

制定者一直在持续学习并不断改进创新政策。

“我们可以看到中国推动改进的努力，无论是在加强科学与产业联系方面，还是在进一步建立中国的创新集群方面，抑或是在通过商业化或交叉许可将中国巨大的知识产权申请存量付诸实施方面。”他说。

世界知识产权组织前总干事弗朗西斯·高锐认为，中国经济处于从劳动力密集型制造业向知识密集型产业的大规模结构转型，而创新是这种转型成功的关键。

“这一自上而下的政策得到整个国家的支持，包括国企、私企、大学和科研机构等在内。”高锐说，中国科学出版物数量持续上升，来自中国的国际专利申请数量不断增加。“所有指标都是积极的，并遵循一致的趋势。这种精心规划、领导层高度关注的创新政策是中国成功的关键因素。”

## 美方谎言站不住脚

多位专家认为，所谓“中国盗窃知识产权”的谎言再度沉渣泛起，背后有不可告人的政治动机，这种陈旧的偏见完全与事实不符。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说：“大多数围绕所谓‘技术盗窃’的炒作只不过是政治噱头，目的是弱化中国在过去几十年取得的进步。中国正处在重要的工业化进程中，拥有大量本土人才和政府支持，取得了举世瞩目的进步。”

美国信息技术和创新基金会主席罗伯特·阿特金森说：“把中国视作‘抄袭者’是错误的，中国能够且正在创新。”

在科技创新领域，专家认为中国取得的成绩有目共睹。中国在5G、移动电子商务、移动支付、智能手机、新能源技术以及金融科技等多个领域，已经走在世界前列，在人工智能、电动交通和自动驾驶等方面也取得重要进展。

“有人仍然认为中国擅长‘拷贝’外国技术而非领导技术创新，这是一种陈旧的观点。未来几年，中国技术能力的进步会对国际市场和全球竞争格局产生深刻影响。”美国湾区理事会经济研究所高级主任肖恩·兰道夫在报告《中国创新：中国技术未来及对硅谷的意义》中说。

数字化欧洲组织总干事塞西莉亚·博内费尔德-达尔说，中国在保护知识产权方面做出了诸多积极努力，“而且我也了解到中国在这方面还会做得更多”。

《澳大利亚金融评论报》近日刊登墨尔本大学副校长迈克尔·韦斯利的评论文章说，以担心知识产权泄露为由减少与中国高校和学者交流的想法既有局限性，又有误导性。中国研究人员无需通过合作来“窃取”澳大利亚的知识产权。美国《科学》杂志引用的最新研究说，中国研究人员在被引用最多的科学论文中占比最高。

数据显示，2022年中国基础研究经费占研发经费的比重为6.32%，连续4年稳定在6%以上。

历史和事实充分证明，中国在科技创新方面取得的成就是偷来的、不是抢来的，而是通过自力更生、艰苦奋斗得来的，指责中国发展靠“盗窃”知识产权，完全是无中生有、极其荒谬。

(新华社北京7月20日电)

# 上半年我国在线旅游产品和景点门票销售额同比增长272.4%

新华社北京7月20日电(记者谢希瑶)商务部20日发布的商务大数据显示，上半年，我国在线旅游产品和景点门票销售额同比增长272.4%。

商务大数据对重点电商平台监测显示，在线服务消费增势较好。上半年，在线餐饮服务同比增长27.9%；在线旅游产品和景点门票、在线文娱销售额同比分别增长272.4%和69.8%，比一季度分别加快156.6和50.6个百分点。

数据还显示，部分品类商品销售快速增长。上半年，18类监测商品中，有8类商品增速超过两位数。其中，金银珠宝、通讯器材同比分别增长33.5%和23.3%。

各地区网络零售持续向好。上半年，中、东、西部和东北地区网络零

销售额同比分别增长16.1%、13%、11.5%和9.1%，比一季度分别加快4.8、4.4、4.6和5.4个百分点。

农村网络零售保持增长。上半年，全国农村网络零售额达1.12万亿元，同比增长12.5%，比一季度加快3.7个百分点。其中，农村实物商品网络零售额1.02万亿元，同比增长11.3%。全国农产品网络零售额0.27万亿元，同比增长13.1%。

电商新业态新模式彰显活力。上半年，重点监测电商平台累计直播销售额1.27万亿元，累计直播场次超1.1亿场，直播商品数超7000万个，活跃主播数超270万人。

上半年，我国网络零售市场规模总体呈稳步增长态势。国家统计局数据显示，上半年全国网上零售额7.16万亿元，同比增长13.1%。

# 上半年我国承接服务外包合同额同比增长10.6%

新华社北京7月20日电(记者谢希瑶)商务部20日发布数据显示，今年上半年，我国企业承接服务外包合同额10917亿元，执行额7400亿元，同比分别增长10.6%和14.7%。其中，承接离岸服务外包合同额6300亿元，执行额4189亿元，同比分别增长15.1%和16.1%。

从业务结构看，上半年，我国企业承接离岸信息技术外包(ITO)、业务流程外包(BPO)和知识流程外包(KPO)执行额同比分别增长13.8%、13.3%和20.0%。其中，信息技术解决方案服务、管理咨询服务、互联网营销推广服务等离岸服务外包业务增速较快。

从区域布局看，上半年，全国37个服务外包示范城市总计承接离岸服务外包合同额和执行额，同比分别增长18.3%和15.5%，分别占全国总额的92.2%和90.9%。长三角地区承接离岸

服务外包合同额和执行额，同比分别增长28.8%和17.9%，分别占全国总额的50.5%和51.0%。西部地区承接离岸服务外包执行额同比增长31.5%。

从国际市场看，上半年，承接中国香港、美国、欧盟离岸服务外包执行额同比分别增长13.6%、16.4%和14.8%，合计占我国离岸服务外包执行额的53.3%。承接《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成员国离岸服务外包执行额同比增长22.2%，合计占我国离岸服务外包执行额的25.6%。

从企业性质看，上半年，民营企业承接离岸服务外包执行额同比增长13.4%，占全国30.1%。外商投资企业承接离岸服务外包执行额同比增长19.4%，占全国45.8%。

从吸纳就业看，截至2023年6月底，我国服务外包产业累计吸纳从业人员1530.5万人。上半年，服务外包产业新增从业人员33万人。

# 俄将把沿黑海驶往乌港口船舶视为潜在军用货物承运方

## 乌克兰局势

新华社北京7月20日电 综合新华社驻外记者报道：俄罗斯国防部说，自莫斯科时间7月20日零时起，俄方将把沿黑海水域开往乌克兰港口的所有船舶视为潜在军用货物承运方。美国政府19日宣布，向乌克兰提供新一轮军事援助。

——俄国防部在19日发表的声明中说，鉴于黑海港口农产品外运协议已失效，海上人道主义走廊已经关闭，自莫斯科时间20日零时起，俄方将把沿黑海水域前往乌克兰港口的所有船舶视为潜在军用货物承运船只。这些船舶悬挂的旗帜所代表国家将被视为在俄乌冲突中站在乌克兰一边。俄国防部还宣布黑海国际水域西北部 and 东南部的一些海域为临时航行警戒区。

——俄总统普京19日在与政府成员举行的会议上说，黑海港口农产品外运协议给俄农业生产商、化肥企业造成亏损。由于俄粮食以30%至40%的折扣价出口，俄农民损失达12亿美元。普京表示，西方国家完全削弱和歪曲了黑海港口农产品外运协议原有的人道主义本质，没有把粮食用于帮助真正需要帮助的国家，而是使协议沦为世界粮食市场投机者致富工具。继续以现有形式维持上述协议已失去所有意义。普京说，俄方会考虑重返协议的可能，但前提是此前对俄方承诺都要得到落实。

——克里米亚地区行政长官谢尔盖·阿克肖诺夫20日说，一架乌克兰无人机当天袭击了这一地区，造成一名女孩死亡，4栋行政大楼受损。袭击发生在克里米亚西北部居民区。

——美国政府19日宣布，向乌克兰提供价值13亿美元的新一轮军事援助。据美国国防部发布的清单，此轮援助的武器和装备包括“国家先进地空导弹系统”及适配弹药、152毫米口径榴弹、排雷装备、“陶式”导弹、“凤凰幽灵”和“弹簧刀”无人机、反无人机系统和电子战探测设备、加油车、战术车辆等。

——芬兰19日宣布，撤销俄罗斯驻芬兰图尔库市总领事馆的运作许可，该总领馆将从今年10月1日起停止运作。芬兰外交部已正式向俄罗斯驻芬兰大使通告上述决定。(参与记者：耿鹏宇 陈静)

品外运协议原有的人道主义本质，没有把粮食用于帮助真正需要帮助的国家，而是使协议沦为世界粮食市场投机者致富工具。继续以现有形式维持上述协议已失去所有意义。普京说，俄方会考虑重返协议的可能，但前提是此前对俄方承诺都要得到落实。

——克里米亚地区行政长官谢尔盖·阿克肖诺夫20日说，一架乌克兰无人机当天袭击了这一地区，造成一名女孩死亡，4栋行政大楼受损。袭击发生在克里米亚西北部居民区。

——美国政府19日宣布，向乌克兰提供价值13亿美元的新一轮军事援助。据美国国防部发布的清单，此轮援助的武器和装备包括“国家先进地空导弹系统”及适配弹药、152毫米口径榴弹、排雷装备、“陶式”导弹、“凤凰幽灵”和“弹簧刀”无人机、反无人机系统和电子战探测设备、加油车、战术车辆等。

——芬兰19日宣布，撤销俄罗斯驻芬兰图尔库市总领事馆的运作许可，该总领馆将从今年10月1日起停止运作。芬兰外交部已正式向俄罗斯驻芬兰大使通告上述决定。(参与记者：耿鹏宇 陈静)

# 上半年我国对外非金融类直接投资同比增长22.7%

新华社北京7月20日电(记者谢希瑶)商务部20日发布数据显示，今年1至6月，我国对外投资持续增长，对外非金融类直接投资4316.1亿元人民币，同比增长

22.7%(折合622.9亿美元，同比增长14.8%)。

数据显示，1至6月，我国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资801.7亿元人民币，同比增长

23.3%(折合115.7亿美元，同比增长15.4%)，占同期总额的18.6%。

同期，我国对外承包工程完成营业额4901亿元人民币，同比增长7%；新签合同额6559.8亿元人民币

币，同比下降2.3%。我国企业在“一带一路”沿线国家承包工程完成营业额2777.2亿元人民币，新签合同额3301亿元人民币，分别占同期总额的56.7%和50.3%。

## 我国首次在四川盆地开钻万米深井

7月20日在四川省剑阁县拍摄的“深地川科1井”(无人机照片)。

7月20日，我国首次在四川盆地开钻万米深井——“深地川科1井”，这是继塔里木盆地“深地塔科1井”后我国开钻的第二口万米深井。

“深地川科1井”由中国石油西南油气田主导实施，设计井深10520米。该井位于四川盆地西北部剑阁潜伏构造，区域超深层叠置多套优质储层，成藏条件优越，一旦成功将有望发现新的超深层天然气增储目标区。

新华社记者 萧永航 摄



# 女足世界杯开赛日 新西兰奥克兰枪击致3死6伤

新西兰最大城市奥克兰市中心一处建筑工地20日早晨发生一起枪击事件，包括枪手在内共3人死亡、6人受伤，伤员包括至少一名警察。

当晚，奥克兰将举办第九届女子足球世界杯揭幕赛，事发地离参赛队下榻酒店不远。枪击事件引起极大关注。

## 【系孤立事件】

枪击发生后不久，新西兰总理克里斯·希普金斯宣布，根据现有迹象判断，这起枪击为单人作案的孤立事件，警方没有发现其他涉案人员，该事件对公众安全的威胁有限，女足世界杯赛程将照常进行。

“目前没有发现这起枪击源自政治或意识形态动机，因而不存在国家安全风险。”希普金斯在电视直播的媒

体通报会上说。他说，新西兰的安全威胁预警级别没有变化，不过政府将在奥克兰部署更多警力。

奥克兰市长韦恩·布朗在声明中强调，枪击事件“与女足世界杯赛事无关”。

事发后，奥克兰几条街道封锁，渡轮服务取消，公共汽车绕行市内部分区域。

警方说，事发地是奥克兰市中心女王街一处施工中的建筑，一名男子持一支泵动式霰弹枪，在工地内穿梭，7时20分左右开始不断向工地内人员开枪，许多工人急忙逃离或躲藏起来。枪手稍后藏在建筑第三层的电梯井内，与警察交火。不久，枪手被发现身亡，尚不清楚是自杀还是被击毙。

据新西兰警务专员安德鲁·科斯特通报，初步调查显示，枪手24岁，并

无合法持枪执照，有家庭暴力前科，先前被判居家拘禁，但获准在事发的建筑工地工作，行凶动机似乎与这段工作经历有关。

## 【球员报平安】

本届女足世界杯由澳大利亚和新西兰共同举办，20日两场揭幕赛分别在奥克兰市与澳大利亚悉尼市进行。在奥克兰伊甸公园球场，新西兰队当晚对阵挪威队。枪击事发地靠近挪威队下榻的酒店。事发后，挪威队队员在社交媒体上向本国民众“报平安”。

挪威女足队长马伦·米耶尔德告诉挪威《世界之路报》，队员们一大早就被酒店窗外盘旋的直升机吵醒，不过，全队对主办方和酒店安保措施挺放心。“大家似乎都很平静，我们正在照

常准备今晚的比赛。”

据路透社、美联社报道，由于枪击事件后的警戒措施，意大利队无法离开所在酒店，不得不推迟训练。一场预定在事发现场几个街区外场地进行的国际足联球迷活动也宣布推迟。新西兰旅游局取消了一场原定当天下午在封锁区域内举办的媒体欢迎会。

美国女足说，全体球员和工作人员均安全无虞。美国驻新西兰大使馆说，美国副总统卡玛拉·哈里斯的丈夫道格拉斯·埃姆霍夫率领一个政府代表团到新西兰观赛，他本人安全。

新西兰南岛克赖斯特彻奇市2019年3月发生一名澳大利亚籍枪手在两座清真寺射杀51人的恐怖袭击，促使政府收紧枪支管控，并在全国范围内实施违禁枪械回购计划。

(新华社专特稿 沈敏)

# 埃尔多安访海湾三国 签数百亿美元协议

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安19日结束对沙特阿拉伯、卡塔尔和阿拉伯联合酋长国的访问。媒体报道，土耳其与海湾三国签署一系列合作文件，仅与阿联酋达成的协议总额就高达507亿美元。

土耳其财部长穆罕默德·希姆谢克19日晚在社交媒体推特上披露，土阿两国签署多项“战略性”协议和谅解备忘录，涉及能源、防务、出口融资、地震债券等领域。

阿联酋通讯社报道，阿联酋总统穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬19日在阿布扎比的总统府会见埃尔多安，两人共同出席协议签署仪式。到访阿联酋前，埃尔多安先后访问沙特和卡塔尔。据沙特媒体报道，

沙特与土耳其签署9项合作谅解备忘录。双方没有披露合同总额。其中一份合同涉及无人机采购，双方将就在沙特生产土耳其研发的无人机及配套系统设备展开合作。

英国新兴市场分析师蒂莫西·阿什说，这一系列合作协议代表土耳其与海湾国家建立“新的战略关系”，对埃尔多安及其执政团队而言是“真正的胜利”。

按美联社说法，土耳其过去两年与海湾国家修复关系，为提振土耳其经济寻求机遇。这次出访海湾三国前，埃尔多安告诉媒体记者，他此行的主要议程是“在今后一段时间与这些国家开展联合投资和商业活动”。(新华社专特稿 王宏彬)